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ATA  DA  DÉCIMA  QUINTA  REUNIÃO  ORDINÁRIA  DO  CONSELHO 
ESTADUAL DAS CIDADES – CONCIDADES PARANÁ, realizada no dia 22 de 
Março  de  2012,  com  início  às  8:30  horas,  no  Hotel  Master,  localizado  na  Rua 
Francisco Torres, 285, em Curitiba-PR, com a presença dos Senhores Conselheiros: 
MANDATO  2011/2014:  01)  Alceu  Valdomiro  Blaca  do  Nascimento,  titular, 
segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Confederação  Nacional  das 
Associações de Moradores – CONAM; 02) Anselmo Schwertner, titular, segmento 
Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Movimento  Nacional  de  Luta  pela 
Moradia  -  MNLM; 03)  Antônio  Marcos  Dorigão,  titular,  segmento  Área 
Profissional  Acadêmica  e  de  Pesquisa,  entidade  Faculdade  Estadual  de  Ciências 
Econômicas  de  Apucarana  –  FECEA;  04)  Aurita  Ferreira  Bertoldi,  titular, 
segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade União por Moradia Popular do 
Estado  do  Paraná  –  UMP-PR;  05)  Carlos  Alberto  Lima,  suplente,  segmento 
Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Movimento  Nacional  de  Luta  pela 
Moradia  –  MNLM; 06)  Carlos  Hardt,  suplente,  segmento  Área  Profissional 
Acadêmica e de Pesquisa, entidade Conselho Regional de Engenharia; Arquitetura e 
Agronomia  do Estado do Paraná – CREA/PR;  07) Carlos  Roberto Bittencourt, 
titular,  segmento  Poder  Público  Estadual,  entidade  Secretaria  de  Estado  da 
Agricultura e do Abastecimento – SEAB;  08) Cincinato Augusto Buzato,  titular, 
segmento Poder Público Municipal Executivo, entidade Associação dos Municípios 
do  Setentrião  Paranaense  –  AMUSEP; 09)  Débora  Cristina  Barreto,  titular, 
segmento Poder Público Federal, entidade Superintendência do Patrimônio da União 
no Paraná - SPU/PR; 10) Denilson Pestana da Costa, Federação dos Trabalhadores 
nas  Industrias  da  Construção  e  do  Mobiliário  do  Estado  do  Paraná  – 
FETRACONSPAR;  11) Douglas Roberto Lopes dos Santos,  suplente,  segmento 
Área Empresarial, entidade Cooperativa de Habitação Urbana de Pato Branco;  12) 
Edilene Teresinha da Silva, suplente, segmento Movimentos Sociais e Populares, 
entidade Movimento Nacional de Luta pela Moradia – MNLM; 13) Eliane Cordeiro 
de Vasconcelos Garcia Duarte, suplente, segmento Poder Público Federal, entidade 
Universidade Federal do Paraná – UFPR;  14) Eliete de Campos Lima, suplente, 
segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade Movimento Nacional de Luta 
pela  Moradia  –  MNLM;  15)  Elizabeth  Bueno  Cândido, titular,  segmento 
Movimentos Sociais e Populares, entidade Central de Movimentos Populares – CMP; 
16)  Érico  Morbis,  suplente,  segmento  Área  Empresarial,  entidade  Sindicato  das 
Industrias  e  Empresas  de  Instalação,  Operação  e  Manutenção  de  Redes, 
Equipamentos e Sistemas de Telecomunicações do Estado do Paraná – SIITEP/PR; 
17)  Gilmário  Ferraz  da  Silveira,  suplente,  segmento  Poder  Público  Estadual, 
entidade Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano – SEDU; 18) Hilma de 
Lourdes  Santos,  titular,  segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade 
Movimento Nacional de Luta pela Moradia – MNLM; 19) Honorina Irene Silva 
Santos,  suplente, segmento  Movimentos  Sociais  e Populares,  entidade  Central  de 
Movimentos  Populares  –  CMP;  20)  Jair  Euclides  Capristo,  suplente,  segmento 
Área Empresarial, entidade Federação das Industrias do Estado do Paraná – FIEP; 
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21) José Abel Brina Olivo, suplente, segmento Organizações Não Governamental – 
ONG’S, entidade Observatório Social  de Guarapuava;  22) José Aparecido Leite, 
titular,  segmento  Organizações  Não  Governamentais  –  ONG’s,  entidade  Instituto 
Brasileiro  dos  Deficientes  Visuais  em Ação  –  IBDVA; 23)  José  Borges,  titular, 
segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade Movimento Nacional de Luta 
pela Moradia MNLM;  24) José Ricardo Vargas de Faria,  titular, segmento Área 
Profissional,  Acadêmica  e  de  Pesquisa,  entidade  Universidade  Federal  do  Paraná 
UFPR; 25) Juan Ramon Soto Franco,  titular,  segmento Poder Público Estadual, 
entidade  Departamento  de  Trânsito  do  Paraná  –  DETRAN;  26)  Jurandir 
Guatassara Boeira,  titular, segmento Poder Público Estadual, entidade Companhia 
de Habitação do Paraná – COHAPAR; 27) Lindelma Furtado de Melo Chionpato, 
suplente,  segmento  Poder  Público  Municipal  Executivo,  entidade  Associação  dos 
Municípios  do  Médio  Paranapanema  –  AMEPAR;  28)  Luiz  de  Mauro,  titular, 
segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Confederação  Nacional  das 
Associações  de  Moradores  –  CONAM;  29)  Marcel  Junior  Batista  de  Oliveira, 
suplente, segmento Poder Público Municipal Legislativo, entidade Câmara Municipal 
de  Abatiá;  30) Marcos  dos  Santos  Fagundes,  titular,  segmento  Poder  Público 
Municipal  Executivo,  entidade  Associação  dos  Municípios  do  Norte  Pioneiro  – 
AMUNORPI; 31) Maria das Graças Silva de Souza, titular, segmento Movimentos 
Sociais  e Populares,  entidade União por Moradia  Popular do Estado do Paraná – 
UMP PR; 32) Maria Neuza Lima de Oliveira, segmento Área dos Trabalhadores, 
entidade Sindicato dos Trabalhadores nas Industrias da Construção Civil de Curitiba 
e Região Metropolitana - SINTRACON CURITIBA (CUT); 33) Milton Luiz Brero 
de Campos,  suplente, segmento Poder Público Estadual, entidade Coordenação da 
Região Metropolitana de Curitiba – COMEC; 34) Mirabel Caldeira Lopes, titular, 
segmento Área Empresarial, entidade Associação Comercial e Industrial de Foz do 
Iguaçu – ACIFI; 35) Neusa Matias Catarino, titular, segmento Movimentos Sociais 
e Populares, entidade União por Moradia Popular do Estado do Paraná - UMP-PR; 
36) Nilson  Ferreira  de  Souza,  suplente,  segmento  Poder  Público  Municipal 
Executivo, entidade Associação dos Municípios dos Campo Gerais – AMCG; 37) 
Osni Bazilio Mendes, titular, semento poder Público Municipal Executivo, entidade 
Associação dos Municípios da Região Metropolitana de Curitiba – ASSOMEC;  38) 
Paulo Nobukuni, suplente, segmento Área Profissional Acadêmica e de Pesquisa, 
entidade  Universidade  Estadual  do Centro  Oeste  –  UNICENTRO;  39)  Ricardo  
Tempel Mesquita, titular, segmento Área dos Trabalhadores, entidade Sindicato dos 
Arquitetos e Urbanistas no Estado do Paraná – SINDARQ PR; 40) Roland Rodolfo 
Rutyna,  suplente,  segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade União por 
Moradia  Popular  do  Estado  do  Paraná  –  UMP  PR;  41)  Rosana  Maria  Bara 
Castella,  suplente, segmento Poder Público Estadual, entidade Secretaria de Estado 
do Meio Ambiente – SEMA;  42) Sandra Teresinha da Silva, suplente, segmento 
Poder  Público  Estadual,  entidade  Instituto  Paranaense  de  Desenvolvimeno 
Econômico e Social – IPARDES; 43) Sebastião Francisco Rego, titular, segmento 
Movimentos Sociais e Populares, entidade Central de Movimentos Populares – CMP; 
44) Sérgio Ferreira Doszanet, suplente, segmento Movimentos Sociais e Populares, 
entidade  Confederação  Nacional  das  Associações  de  Moradores  –  CONAM;  45) 

Rua Deputado Mario de Barros, 1290, Edifício Caetano Munhoz da Rocha, 2° andar – Centro Cívico, Caixa Postal 15.035
CEP 80530 913 Curitiba – Paraná – Brasil – Fone: 41.3250-7244 Fax: 41 3254 2579 / site www.sedu.pr.gov.br

2



CONCIDADES PARANÁ
Conselho Estadual das Cidades

(88)

(89)

(90)

(91)

(92)

(93)

(94)

(95)

(96)

(97)

(98)

(99)

(100)

(101)

(102)

(103)

(104)

(105)

(106)

(107)

(108)

(109)

(110)

(111)

(112)

(113)

(114)

(115)

(116)

(117)

(118)

(119)

(120)

(121)

(122)

(123)

(124)

(125)

(126)

(127)

(128)

(129)

(130)

(131)

Sirlei  César  de  Oliveira,  suplente,  segmento  Área  de  Trabalhadores,  entidade 
Federação dos Trabalhadores nas Indústrias da Construção e do Mobiliário do Estado 
do  Paraná  –  FETRACONSPAR;  46)  Terezinha  Aparecida  de  Lima,  suplente, 
segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Central  de  Movimentos 
Populares – CMP; 47) Timóteo Borges de Campos, titular, segmento Movimentos 
Sociais e Populares, entidade Confederação Nacional das Associações de Moradores 
– CONAM;  48) Valter Fanini, titular, segmento Área de Trabalhadores, entidade 
Sindicato dos Engenheiros no Estado do Paraná – SENGE;  49) Vilma Aparecida 
Rodrigues, suplente, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade União por 
Moradia  Popular  do  Estado  do  Paraná  –  UM-PR;  50)  Zilda  Maria  Cavalarini, 
segmento  Movimentos  Sociais  e  Populares,  entidade  Central  de  Movimentos 
Populares – CMP. Presentes como visitantes:; Clarice Metzner; Giovanna Milano. 
Presente  também  o  Senhor  Orlando  Agulham  Junior,  Secretário  Executivo  do 
Conselho Estadual das Cidades.   O Senhor Orlando Agulham Junior convidou para 
comporem a mesa a Comissão Organizadora da 15ª Reunião Ordinária: Conselheiros 
Anselmo Schwertner, titular, segmento Movimentos Sociais e Populares, entidade 
Movimento  Nacional  de  Luta  pela  Moradia  –  MNLM;  Valter  Fanini,  titular, 
segmento Área de Trabalhadores, entidade Sindicato dos Engenheiros no Estado do 
Paraná  –  SENGE;  José  Ricardo  Vargas  de  Faria,  titular,  segmento  Área 
Profissional,  Acadêmica  e  de  Pesquisa,  entidade  Universidade  Federal  do  Paraná 
UFPR; Ramon José Gusso,  titular, segmento Organizações não-governamentais – 
ONGS,  entidade  Instituto  Ambiens  de  Pesquisa  e  Planejamento;  Marcel  Junior 
Batista  de  Oliveira,  suplente,  segmento  Poder  Público  Municipal  Legislativo, 
entidade  Câmara  Municipal  de  Abatiá;  Érico  Morbis,  suplente,  segmento  Área 
Empresarial, entidade Sindicato das Industrias e Empresas de Instalação, Operação e 
Manutenção de Redes, Equipamentos e Sistemas de Telecomunicações do Estado do 
Paraná – SIITEP/PR; Professor Jamil Abdanur Júnior – Diretor Geral da Secretaria 
de Estado do Desenvolvimento Urbano – SEDU/PR. De imediato o Senhor Orlando 
Agulham Junior leu a pauta da reunião que é a seguinte: 1. Abertura Regimental; 2. 
Informes  da  Secretaria  Executiva:  Conselheiros  que  justificaram ausência  na  15ª 
Reunião Ordinária: Agenor de Paula filho – COHAPAR – Poder Público Estadual; 
Ercílio Santinoni – SEIM – Poder Público Estadual; Hamilton Aparecido Gimenes 
–  SANEPAR – Poder Público Estadual;  Hélio Bampi –  FIEP –Área Empresarial; 
Ivaldo Pedro Patrício – DETRAN – Poder Público Estadual; Jefferson Wanderlei 
Pallú – ACICLA – Área Empresarial;  Juliana de Jesus Maciel – UMP – PR – 
Movimentos  Sociais  e  Populares;  Juarez  Sostena  Barbosa  –  SPU/PR  –  Poder 
Público Federal; Luis Antonio Larocca – SEMA – Poder Público Estadual;  Luiz 
Henrique  Cavalcanti  Fragomeni –  UFPR  –  Poder  Público  Federal;  Maria 
Felomena Oliveira Sandri – ADEMA – ONGs; Marli Segato Babinski – Sindicato 
dos Empregados no Comércio de Pato Branco - Área dos Trabalhadores;  Ricardo 
José Magalhães Barros – SEIM – Poder Público Estadual;  Roberval Biscaia da 
Silva – SANEPAR – Poder Público Estadual;  Ronald Peixoto Drabik – ACIC – 
Área  Empresarial;  Rosa  Maria  da  Silva  Moura –  IPARDES  –  Poder  Público 
Estadual;  Rosina  Coeli  Alice  Parchen  –  SEEC  –  Poder  Público  Estadual;  Rui 
Dalcion  Rocha  Rossetim –  SINDIPETRO  –  Área  dos  Trabalhadores;  Sandro 
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Miguel Mendes – ASSOMEC - Poder Público Municipal Executivo; Sandro Almir 
Setim – COMEC – Poder Público Estadual; Conselheiros que manifestaram interesse 
em  fazer  o  Curso  Tecnólogo  em  Gestão  Pública  ou  Pós  Graduação  em  Gestão 
Pública:  Jefferson  Wanderlei  Pallú  –  Pós  Graduação  em  Políticas  Públicas; 
Lindelma Furtado de Melo Chionpato – Pós Graduação em Políticas  Públicas; 
José  Borges –  Tecnólogo  em  Gestão  Pública; Aurita  Ferreira  Bertolli –  Pós 
Graduação em Políticas Públicas; Rui Dalcion Rocha Rossetim – Pós Graduação 
em Desenvolvimento  Local; Rosana  Maria  Bara  Castela –  Pós  Graduação  em 
Meio  Ambiente;  Edilene  Teresinha  da  Silva –  Pós  Graduação  em  Políticas 
Públicas;  Neuza Matias Catarino – Pós Graduação em Políticas Públicas;  Marli 
Segato Babinski – Tecnólogo em Gestão Pública; Nilson Ferreira – Pós Graduação 
em  Políticas  Públicas;  Sebastião  Francisco  do  Rego –  Tecnólogo  em  Gestão 
Pública; Marcel Junior Batista de Oliveira – Tecnólogo em Gestão Pública; Alceu 
Valdomiro  Blaca  do  Nascimento –  Tecnólogo  em Gestão  Pública; Juliana  de 
Jesus Maciel – Pós Graduação em Logística. Em seguida houve a apresentação do 
Calendário de Reuniões Ordinárias para o ano de 2012, aprovada na 14ª Reunião 
Ordinária: 15ª R.O. dias 21 e 22 de Março; 16ª R.O. dias 27 e 28 de Junho; 17ª R.O. 
dias 22 e 23 de Agosto; 18ª R.O. dias 28 e 29 de Novembro. 2. Aprovação da Pauta - 
a 14ª Pauta foi aprovada. 3. Leitura e Aprovação da Ata da 14a Reunião Ordinária: o 
Secretário  Executivo  Orlando Agulham Junior  dispensou a  leitura  da  Ata  da 14ª 
Reunião, pois a mesma já havia sido enviada no mês de Janeiro do corrente ano para 
todos os Conselheiros do CONCIDADES-PR, sendo assim, a Ata foi aprovada por 
unanimidade. Chegada do Secretário de Estado do Desenvolvimento Urbano, Cesar 
Silvestri,  que  foi  convidado  para  compor  a  mesa.  O  Secretário  Executivo  do 
CONCIDADES-PR  Orlando  Agulham  Junior  cumprimentou  e  agradeceu  o 
Secretário  Cesar  Silvestri  por  estar  presente  e  passou  a  palavra  ao  mesmo.  O 
Secretário Cesar Silvestri cumprimentou a todos os presentes, e disse que era uma 
satisfação  estar  ali  e  que  seria  desnecessário  ressaltar  a  importância  do 
CONCIDADES-PR. Em seguida, começou sua explanação ressaltando a importância 
da participação da sociedade civil em todos os atos da administração pública, e que 
todos os segmentos representados no CONCIDADES-PR contam com total apoio do 
governador Beto Richa. De acordo com o Secretário, durante os cinco anos em que 
foi prefeito de Curitiba, Beto Richa realizou cerca de 350 audiências públicas, sendo 
esse  o  grande  sucesso  de  seu  governo  municipal,  demonstrando  que  quando 
compartilhamos  as  decisões,  erramos  menos.  O  Secretário  e  Presidente  do 
CONCIDADES-PR,  Cesar  Silvestre  estendeu  aos  conselheiros  o  convite  à 
participação no curso Superior de Tecnologia em Gestão Pública e na Pós Graduação 
em Gestão Pública inicialmente direcionados aos servidores municipais e estaduais 
do Paraná. Explicou que as aulas serão realizadas com transmissão ao vivo, em 200 
telessalas  distribuídas  em  todo  o  Estado,  por  meio  de  videoconferência  e  que 
inicialmente serão ofertadas três habilidades: curso de Pós Graduação em Políticas 
Públicas, Pós Graduação em Gestão de Pessoas e Pós Graduação em Logística. O 
curso é promovido em parceria  entre a Secretaria  de Estado do Desenvolvimento 
Urbano - SEDU, a Secretaria da Ciência, Tecnologia e Ensino Superior – SETI, a 
Secretaria da Administração e Previdência – SEAP, por meio da Escola de Governo, 
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e  o  Instituto  Federal  do  Paraná  –  IFPR,  e  que  as  inscrições  estão  abertas.   O 
Secretário Cesar Silvestri enfatizou que na turma I dos referidos cursos formaram-se 
6.050 alunos e na turma II, irão se formar no próximo mês de julho, cerca de 7.000 
alunos, ressaltando que tem acompanhado o andamento dos cursos e tem observado o 
grande interesse dos servidores públicos em participar dos cursos, usando a educação 
a  distância  e  ampliando  o  processo  de  conhecimento.  Falou  também  sobre  o 
posicionamento da Procuradoria Geral do Estado do Paraná sobre a lei que cria o 
CONCIDADES-PR, que haverá  uma definição  nos  próximos  dias.  Em seguida o 
Secretário Cesar Silvestri apresentou dois novos programas da Secretaria de Estado 
do Desenvolvimento Urbano – SEDU, sendo: Programa de Cidadania Digital, que 
pretende atender, com distribuição gratuita de banda larga (entre um e dois megabites 
de potência) principalmente as famílias que não têm acesso à tecnologia, sendo que o 
Paraná já tem tecnologia para a implantação do programa através da fibra óptica da 
Copel,  que  está  presente  em  praticamente  todos  os  municípios  paranaenses.  O 
Secretário disse que a proposta do governador Beto Richa, é ter os 399 municípios do 
Paraná interligados por internet gratuita até 2014. Outro programa apresentado pelo 
Secretário Cesar Silvestre foi o Sedu/Paranacidade Interativo, nova proposta que visa 
elaborar um diagnóstico das ações do Governo do Estado na área da infraestrutura 
urbana. Conforme o Secretário Cesar Silvestri, 90% das prioridades que os prefeitos 
trazem à  SEDU referem-se  à  pavimentação  asfáltica,  e  que  isso  representa  mais 
qualidade de vida para os moradores das cidades. No entanto, disse o secretário, é 
preciso  ter  um  cadastro  que  permita  visualizar  traçados  de  ruas,  casas,  prédios 
públicos,  como  escolas,  postos  de  saúde,  e  verificar  onde  e  quais  intervenções 
urbanas  são  necessárias,  para  que  o  Governo  possa  trabalhar  com  maior 
planejamento. Concluindo sua fala, agradeceu a presença de todos. Em seguida, foi 
aberto  para  perguntas  ao  Secretário,  sendo  feitas  pelos  Conselheiros:  Denilson 
Pestana  da  Costa,  Alceu  Valdomiro  do  Nascimento,  Lindelma  Furtado  de  Melo 
Chionpato,  Paulo  Nobukuni  e  Antonio  Marcos  Dorigão.  A seguir,  o  membro  da 
Comissão  Organizadora  da  15ª  Reunião  Ordinária,  Conselheiro  Valter  Fanini, 
sugeriu que fosse incluído na pauta da próxima reunião do CONCIDADES-PR, um 
debate  com  o  Secretário  Cesar  Silvestri.  Dando  continuidade  à  15ª  Reunião 
Ordinária, o Secretário Executivo do CONCIDADES-PR Orlando Agulham Junior 
agradeceu a presença do Secretário Cesar Silvestri, o qual se retirou minutos depois. 
4.  Apresentação  dos  Princípios,  Planos  e  Diretrizes  Gerais  do  Desenvolvimento 
Urbano  do  Paraná  feita  pelo  Diretor  Geral  da  Secretaria  de  Estado  do 
Desenvolvimento Urbano-SEDU, Jamil Abdanur Júnior. O professor Jamil Abdanur 
Júnior iniciou sua explanação explicando que a missão dos Planos e Diretrizes Gerais 
do Desenvolvimento  Urbano do Paraná,  é  definir  as  políticas,  o  planejamento,  a 
execução,  a  coordenação  e  o  controle  das  atividades  ligadas  ao  desenvolvimento 
urbano e regional, incluindo as aglomerações urbanas do meio rural, além de integrar 
os municípios, a fim de ordenar o pleno desenvolvimento das cidades e garantir o 
bem estar dos habitantes. Em seguida, enfatizou que o planejamento da SEDU-PR é 
seguir  o Plano de Metas do Governador Beto Richa (2011-2014) e os programas 
mais demandados pelos municípios; falou também que dentro dos Princípios Gerais 
de  Planejamento  da  SEDU-PR,  estão  atender  todos  os  municípios  do  Paraná, 
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priorizando aqueles com indicadores socioeconômicos inferiores à média nacional e/
ou estadual; investir na qualificação dos servidores públicos municipais (CST, Pós, 
Formação de Líderes); melhorar a qualidade dos serviços prestados pelas Prefeituras 
aos cidadãos do Paraná com investimentos em tecnologia – Paraná Digital; ampliar e/
ou fortalecer  as  parcerias  da  SEDU para  viabilização  de  seus  principais  projetos 
(Instituto  Federal  do  Paraná  –  IFPR,  SETI,  Universidades,  Escola  de  Governo, 
Escola Internacional de Sustentabilidade Urbana de Curitiba,  SEBRAE, Escola de 
Criatividade,  SEED e empresas de tecnologia);  Participação efetiva da SEDU em 
Conselhos, Comitês e Grupos de Trabalho, ressaltando que atualmente a SEDU está 
representada em mais de 20 Conselhos, Comitês ou Grupos de Trabalho. Afirmou 
que é preciso investir em tecnologia, em infraestrutura e nas pessoas para melhorar a 
Gestão  da  Secretaria  (mapeamento  de  processos  e  automação,  programa  de 
qualidade, reorganização administrativa). Disse que é necessário ampliar os serviços 
da Secretaria prestando mais apoio aos Municípios (Banco de dados com divulgação 
de boas práticas de gestão, acompanhamento dos Programas/Orçamento da União e 
repasse de informações sobre recursos disponíveis  – município,  estado, regiões) e 
que prioritariamente é preciso avaliar permanentemente os trabalhos a fim de que as 
metas sejam plenamente atingidas. 5. Apresentação da base (estrutura) institucional 
estadual  para  implementação  da  política  estadual  de  desenvolvimento  urbano, 
legislação  e  organismos  executores  (SEDU,  SANEPAR,  COHAPAR, 
PARANACIDADE,  IPARDES  e  órgãos  metropolitanos),  feita  pelo  Analista  de 
Desenvolvimento Municipal Sr. Carlos Augusto Storer, que iniciou sua apresentação 
falando  da  estrutura  básica  da  SEDU-PR  e  do  PARANACIDADE;  disse  que  o 
PARANACIDADE conta com seis escritórios regionais nos municípios de Curitiba, 
Guarapuava, Ponta Grossa, Maringá, Cascavel e Londrina; falou sobre a Lei Estadual 
15.229 de 2006 que trata sobre as normas para execução do sistema das diretrizes e 
bases do planejamento e desenvolvimento estadual; falou sobre o Decreto 1483/2007 
de criação do CONCIDADES-PR. Em seguida,  foi  aberto espaço para perguntas, 
feitas pelos Conselheiros: Mirabel Caldeira Lopes, Paulo Nobukuni, Antonio Marcos 
Dorigão,  José Ricardo Vargas de Faria,  Carlos Lima,  Lindelma Furtado de Melo 
Chionpato e Valter Fanini. 6. Apresentação da implementação das ações LOA e PPA 
da Secretaria de Estado do Desenvolvimento Urbano-SEDU, feita pela Coordenadora 
Técnica Adriane Nunes Ferreira, que começou falando sobre a estratégia do plano de 
governo (Um novo jeito de governar),  que quer estar  perto dos municípios  e das 
pessoas; falou sobre o PPA 2012-2015, que conta com sete projetos-atividade,  os 
quais são: 1- Desenvolvimento Urbano e Regional Integrado; 2- Gestão do Fundo de 
Desenvolvimento Urbano; 3- PAC da Mobilidade COPA 2014; 4- PIT II – Programa 
de  Integração  do  Transporte;  5-  PAC  Drenagem;  6-  Integração  da  Região 
Metropolitana de Curitiba; 7- Mobilidade do Espaço Metropolitano. Enfatizou que 
esses  projetos  têm como  objetivo  a  integração  dos  municípios  e  a  promoção  do 
desenvolvimento urbano. Falou sobre a LOA 2012, que conta com os programas de 
Cidadania Digital; RECAP – Recuperação Asfáltica de Pavimentação; Conferência 
Estadual  das  Cidades;  Qualificação  de  Servidores  Municipais; 
SEDU/PARANACIDADE Interativo. Finalizou salientando que no site da SEDU-PR 
está  disponível  para  consulta  a  LOA  2012  e  o  PPA.  Fizeram  perguntas:  Paulo 
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Nobukuni, José Ricardo Vargas de Faria e Valter Fanini. 7. Apresentação Aplicação 
da legislação de acessibilidade, realizada pela Diretora de Projetos da COHAPAR-
PR  Sra.  Jocely  Maria  Thomazoni  Loyola  e  pela  Analista  de  Desenvolvimento 
Municipal  do PARANACIDADE Sra.  Vera Maria  Wendler.  A Sra.  Jocely Maria 
Thomazoni Loyola iniciou a explanação explicando que a missão da COHAPAR-PR 
é buscar equacionar e resolver o déficit habitacional do Estado, prioritariamente à 
população  de  baixa  renda.  A  seguir,  passou a  discorrer  sobre  o  tema  central  da 
apresentação  que  era  Acessibilidade,  explicando  que  acessibilidade  significa  a 
possibilidade e condição de alcance para utilização, com segurança e autonomia, dos 
espaços, mobiliários e equipamentos urbanos, das edificações, dos transportes e dos 
sistemas  e  meios  de  comunicação,  por  pessoa  portadora  de  deficiência  ou  com 
mobilidade reduzida. Ressaltou que a COHAPAR tem uma preocupação constante 
em  adequar  seus  projetos  a  fim  de  atender  às  necessidades  da  população  dos 
municípios  paranaenses.  Explicou  como  funciona  o  projeto  Acessibilidade  Total 
citando  a  Portaria  nº  465/2011  do  Ministério  das  Cidades,  que  prevê  que  os 
empreendimentos de FAR - Fundo de Arrendamento Residencial sejam implantados 
com 100% das unidades adaptáveis  ao uso por pessoa com deficiência.  Explicou 
também sobre  a  Lei  12.424/2011,  que no seu Art.  73,  §  único,  consta  que:  “Na 
ausência de legislação municipal ou estadual acerca de condições de acessibilidade 
que  estabeleça  regra  específica,  será  assegurado  que,  do  total  de  unidades 
habitacionais construídas no âmbito do PMCMV em cada Município, no mínimo, 3% 
(três  por cento)  sejam adaptadas  ao uso por  pessoas  com deficiência”.  Discorreu 
sobre o Programa de Habitação  do Estado do Paraná,  MORAR BEM PARANÁ, 
explicando que o Decreto  nº  2845/2011,  em seu art.  6º  regulamenta  que:  “Serão 
assegurados  no  Programa  Morar  Bem  Paraná  a  disponibilidade  de  unidades 
adaptáveis ao uso por pessoas com deficiência, com mobilidade reduzida e idosos, de 
acordo  com a  demanda”,  e  que  atendendo  a  demanda  existente  no  município  a 
COHAPAR  implanta  em  seus  empreendimentos  casas  de  35,  40  e  47  metros 
quadrados  e  quando  da  necessidade  de  implantação  de  padrão  de  acessibilidade 
substitui a casa de 47m² pela casa 43 FAR (Fundo de Arrendamento Residencial). 
Em seguida,  a Sra.  Jocely Maria Thomazoni  passou a palavra para a Analista  de 
Desenvolvimento Municipal do PARANACIDADE Sra. Vera Maria Wendler, que 
começou  sua  apresentação  falando dos  objetivos  e  metas  do PARANACIDADE; 
explicou que o PARANACIDADE gerencia o Sistema de Financiamento de Ações 
nos Municípios do Estado do Paraná – SFM, que tem como política o financiamento 
de obras de infraestrutura, bem como o fortalecimento institucional dos municípios, 
voltado ao objetivo da melhoria da qualidade de vida da população do Estado do 
Paraná.  Disse  que  o  Decreto-Lei  5296/2004  prevê  atendimento  à  norma  de 
acessibilidade universal, que é um dos critérios técnicos para análise e aprovação de 
projetos pelo PARANACIDADE. Exemplificou sua apresentação com imagens de 
obras  que  já  foram executadas  pelo  PARANACIDADE em parceria  com outros 
órgãos. A seguir, as duas palestrantes responderam as perguntas dos Conselheiros: 
José  Aparecido  Leite,  Denilson  Pestana  da  Costa,  Ricardo  Mesquita,  Terezinha 
Lima, Lindelma Furtado de Melo Chionpato, Carlos Lima e Mirabel Caldeira Lopes. 
8. Indicação da Comissão Coordenadora da 16ª Reunião, conforme Art. 12. I, II, III e 
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IV e Parágrafos 1º  e 2º do Regimento Interno, ficando assim constituída: Denilson 
Pestana  da  Costa  –  Conselheiro  Titular  Área de  Trabalhadores;  Mirabel  Caldeira 
Lopes – Conselheira Titular Área Empresarial; Aurita Ferreira Bertoli – Conselheira 
Titular  Segmento  Movimentos  Sociais  Populares;  Osni  Bazílio  Mendes  – 
Conselheiro Titular Poder Público Municipal Executivo; Débora Cristina Barreto – 
Conselheira  Titular  Poder  Público  Federal;  José  Aparecido  Leite  –  Conselheiro 
Titular  Organizações  Não  Governamentais  (Ongs)  e  Antonio  Marcos  Dorigão  – 
Conselheiro  Titular  Área  Profissional  Acadêmica  e  de  Pesquisa.  A  Conselheira 
Maria das Graças Silva de Souza pediu a palavra para informar ao plenário que as 
entidades representadas pelos Conselheiros foram reconhecidas pelo Ministério das 
Cidades e que a habilitação das mesmas deverá ser feita até o dia 10 de abril do 
corrente ano, de acordo com a Portaria 105. 9. Apresentação das Câmaras Técnicas e 
Grupos de Trabalhos: A primeira Câmara a se apresentar foi a Câmara Técnica de 
Habitação, sendo a apresentação feita pela Conselheira Lindelma Furtado de Melo 
Chionpato.  A  Conselheira  iniciou  a  apresentação  dizendo  que  o  Conselheiro 
Anselmo Schwertner  questionou qual a posição deste Conselho em relação a Rio + 
20, que será realizada em junho de 2012, no Rio de Janeiro. Colocada a questão em 
votação, o encaminhamento foi aprovado para a participação deste Conselho na Rio 
+  20  sendo  o  custeio  desta  viagem  de  inteira  responsabilidade  da  Secretária 
Executiva  do CONCIDADES-PR. A Conselheira  Lindelma relatou  que durante  a 
reunião da Câmara Técnica, a observadora Clarice Melzner, do Ministério Público, 
solicitou que a cópia da denúncia acerca de supostas irregularidades no procedimento 
de  indicação  e  nomeação  de  membros  do  Conselho  Estadual  de  Habitação  de 
Interesse  Social  do  Estado  do  Paraná/COEHIS  fosse  repassada  para  todos  os 
Conselheiros,  para que seja dada uma resposta, e pediu também que esta Câmara 
Técnica solicite à Secretaria do Conselho, que apresente a denúncia, e que se possa 
dar  o  parecer  por  escrito  aos  interessados.  A Conselheira  disse que havia  ficado 
satisfeita de ter sido atendida na sua solicitação de todos os conselheiros virem na 
apresentação do Seminário PHEIS ‘Plano Estadual de Habitação do Interesse Social 
do Paraná’, mas quando foi informada, pelo Conselheiro Anselmo Schwertner e pela 
Observadora Clarice Melzner, que foram disponibilizadas passagens somente para os 
Conselheiros  da  Câmara  Técnica  de  Habitação  participarem  do  PHEIS,  ficou 
decepcionada, pois entende ser importante a participação de todos os Conselheiros. O 
Conselheiro Luis de Mauro falou sobre a Carta de Porto Alegre, que trata sobre as 
cidades mais democráticas e que trará a Carta na próxima reunião para que todos 
possam tomar conhecimento. A Conselheira Maria das Graças Silva de Souza falou 
sobre  a  burocracia  da  Caixa  Econômica  Federal,  onde  os  Quatro  Movimentos 
Nacionais  já  protocolaram  documento  junto  a  Superintendência  da  Caixa  e 
Ministério das Cidades, cobrando algumas necessárias mudanças nas metodologias 
da  Caixa,  para  evitar  atraso  na  entrega  dos  projetos.  Disse  que  os  movimentos 
correm, lutam e conseguem entregar tudo no momento certo e lá na Caixa isso não 
está acontecendo. Ela informou, ainda, que alguém denunciou que a GDHU da Caixa 
do Paraná é a mais burocrática do país. Em seguida, foi aprovado em plenário, que 
será enviado ofício para a Caixa Econômica Federal, através da Secretaria Executiva 
do  CONCIDADES-PR,  solicitando  a  tomada  de  providências,  encaminhando  em 
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anexo, o documento já protocolado pelos Movimentos Nacionais. Apresentação da 
Câmara Técnica de Planejamento:  O Conselheiro  e secretário  da Câmara,  José 
Ricardo  Vargas  de  Faria  pediu  para  que  seja  revista  a  composição  das  Câmaras 
Técnicas quanto ao número de participantes, já que o número máximo permitido pelo 
Regimento Interno é de 16 Conselheiros para cada Câmara e atualmente elas estão 
com mais  membros.  Outro tema abordado por essa Câmara Técnica foi  quanto a 
organização da 5ª Conferência Estadual das Cidades. O Conselheiro José Ricardo 
solicitou  que  esse  tema  faça  parte  da  pauta  da  16ª  Reunião  Ordinária  do 
CONCIDADES-PR, sendo que a solicitação foi aprovada em plenário. Apresentação 
Câmara Técnica de Trânsito, Transporte, Mobilidade Urbana/Acessibilidade: O 
Conselheiro  José  Leite  deu  início  à  sua  apresentação  solicitando  a  presença  nas 
próximas reuniões da Câmara Técnica, do responsável da Secretaria de Infraestrutura 
e  Logística  para  prestar  informações  a  respeito  da  acessibilidade  nos  transportes 
públicos,  solicitando  uma  Reunião  Extraordinária,  sendo  que  a  Câmara  Técnica 
formou uma comissão para levar em mãos um documento a respeito do assunto, para 
o Secretário de Infraestrutura e Logística. Solicitando também à Secretaria de Estado 
do  Desenvolvimento  Urbano  SEDU-PR  para  auxiliar  e  alertar  os  municípios  a 
respeito da mobilidade urbana e plano diretor. Sergio, da cidade de Ponta Grossa, 
pediu  ao  Conselho  que  encaminhasse  uma  recomendação  para  a  Concessionária 
Rodonorte, que construa uma passarela no bairro Cristo Rei, para evitar acidentes. 
Câmara  Técnica  Saneamento:  Apresentação  feita  pelo  Conselheiro  Paulo 
Nobukuni, que solicitou que se discuta e adote-se uma concepção integrada relativa 
ao saneamento básico. Sugeriu que se convide para a próxima reunião, alguém da 
Sanepar,  Sema  e  Instituto  das  Águas  do  Paraná,  para  prestarem esclarecimentos 
sobre a questão do saneamento no Estado paranaense; apresentação de estudo de caso 
sobre  saneamento  segundo  a  ótica  do  planejamento  integrado  e  para  que  seja 
montada uma rede digital com os membros da Câmara de Saneamento. Apresentação 
Grupo de Trabalho COPA, realizada apresentação pelo Conselheiro José Ricardo 
Vargas de Faria, inicialmente relatou que o Conselheiro Denilson Pestana, aprovado 
na última  plenária  como nosso representante  na Comissão  Estadual  da Copa,  foi 
credenciado  pelo  titular  da  SEDU-PR  alguns  dias  após,  apresentando-se  ao 
Secretário da COPA e desde então não foi convocado ou convidado para nenhuma 
reunião ou evento. Diante da ausência de informação e transparência das ações sobre 
a Copa, em nosso Estado, o GT decidiu por unanimidade submeter a essa Plenária 
três resoluções, a saber: 1- Oficiar pela Secretaria Executiva do CONCIDADES-PR 
solicitação  ao  Governador  do  Estado,  através  da  Casa  Civil,  para  que  sejam 
informados  os  financiamentos  públicos  destinados  à  promoção  dos  eventos 
esportivos,  o  andamento  das  atividades,  esclarecimentos  e  documentos, 
principalmente os cronogramas físico, orçamentário e financeiro. O Conselheiro José 
Ricardo  Vargas  de  Faria  subsidiará  a  Secretaria  na  elaboração  do  mesmo.  2- 
Acompanhamento  e  monitoramento  por  parte  de  todos  os  integrantes  do  GT 
buscando  informações,  documentos  e,  se  necessário,  visitar  entidades,  órgãos  e 
autoridades. 3- Agendar reunião de trabalho do GT com o titular da Secretaria da 
Copa para ouvir  suas explicações  pessoais  e institucionais,  relatar  e  esclarecer  as 
atividades dos recursos de sua Secretaria pedindo a intervenção do titular da SEDU-

Rua Deputado Mario de Barros, 1290, Edifício Caetano Munhoz da Rocha, 2° andar – Centro Cívico, Caixa Postal 15.035
CEP 80530 913 Curitiba – Paraná – Brasil – Fone: 41.3250-7244 Fax: 41 3254 2579 / site www.sedu.pr.gov.br

9



CONCIDADES PARANÁ
Conselho Estadual das Cidades

(396)

(397)

(398)

(399)

(400)

(401)

(402)

(403)

(404)

(405)

(406)

(407)

(408)

(409)

(410)

(411)

(412)

(413)

(414)

(415)

(416)

(417)

(418)

(419)

(420)

(421)

(422)

(423)

(424)

(425)

(426)

(427)

(428)

(429)

(430)

(431)

(432)

(433)

(434)

(435)

(436)

(437)

(438)

(439)

PR, sendo essa proposta aprovada pelo Plenário.  Grupo de Trabalho Prevenção e 
Mediação de Conflitos Fundiários Urbanos: Feita apresentação pelo Conselheiro 
Paulo Nobukuni, que propôs a formação de um grupo de trabalho para discussão, na 
tentativa de sensibilizar os envolvidos quanto a dirimir os conflitos fundiários, sob os 
moldes de documentos anteriores, aprovados por este conselho, que estão disponíveis 
no site do CONCIDADES-PR no link grupos de trabalho/prevenção e mediação de 
conflitos  urbanos;  propor  políticas  públicas  integradas,  como as  de habitação,  de 
geração de trabalho e similares; fazer página do grupo na rede mundial.  Grupo de 
Trabalho  Regionalização:  Apresentado  pelo  Conselheiro  Milton  Luiz  Brero  de 
Campos.  O  grupo  de  trabalho  expôs  a  necessidade  de  se  conhecer  os  critérios 
adotados pelo Estado para instituição de regionalização, de constituição de Regiões 
Metropolitanas e dos consórcios municipais, indagando como o Estado vai construir 
as estruturas de coordenação das unidades de regionalização; como essas unidades de 
gestão ou estruturas irão atender as necessidades dos cidadãos; qual é o mecanismo 
de monitoramento da integração entre as esferas (estado, município e união), para 
responder  a  sociedade,  referente  aos  serviços  prestados  pelo  governo  federal  e 
estadual nas áreas de saneamento, habitação, segurança, saúde e educação. Grupo de 
Trabalho Capacitação de Conselheiros:  Apresentado pela Conselheira Elizabeth 
Bueno Cândido, que propôs um curso a distância, por meio de videoconferência, de 
20  horas,  em parceria  com o  Instituto  Federal  do  Paraná,  que  seria  denominado 
“Transparência e Controle Social”, que tem como objetivo trabalhar a postura e o 
comprometimento dos Conselheiros, podendo se estender aos Conselhos Municipais. 
Solicitou  uma  reunião  com  a  Secretaria  Executiva  do  CONCIDADES-PR  para 
discussão desse projeto piloto. Grupo de Trabalho. Grupo de Trabalho Adequação 
do Regimento: Apresentado pelo Conselheiro Antonio Marcos Dorigão, que expôs a 
atual estrutura do Regimento Interno do CONCIDADES-PR, propôs as adequações 
necessárias  a  esse  regimento  e  falou  também  sobre  a  nova  proposta  de  lei  que 
encontra-se  na  Procuradoria  Geral  do  Estado.  Sugeriu  que  fosse  agendada  uma 
reunião  extraordinária  com  a  Assessoria  Jurídica  da  SEDU-PR  para  ajudar  no 
trabalho de adequação do Regimento  Interno do CONCIDADES-PR com convite 
para  representante  da  Procuradoria  Geral  do  Estado.  O  membro  da  Comissão 
Organizadora  da  15ª  Reunião Ordinária  do CONCIDADES-PR, Conselheiro  José 
Ricardo  Vargas  de  Faria  lembrou  à  Secretaria  Executiva  para  comunicar  os 
Conselheiros  que  não  estão  justificando  as  faltas  nas  reuniões.  O  Conselheiro 
Denilson Pestana da Costa fez encaminhamento para a próxima Reunião Ordinária, 
propondo à Secretaria  Executiva que seja feito um formulário  padrão de todas as 
Câmaras Técnicas e que sejam entregues em papel impresso a todos os Conselheiros, 
com o  mesmo  formato  de  atas,  com campos  de  propostas.  O Conselheiro  Paulo 
Nobukuni pediu a palavra para fazer uma Moção de Apoio, relatou que devido aos 
drásticos cortes de verbas e, consequentemente,  de pessoal técnico,  docentes e de 
projetos, nas Instituições de Ensino Superior do Paraná, tem-se perdas consideráveis, 
por exemplo, nos relatórios de planejamento e gestão territórial, o que compromete 
as  atividades  referentes  a  este  Conselho.  Pelo  exposto,  este  Conselho  encaminha 
moção  de  solidariedade  à  reinvindicações  das  referidas  instituições  quanto  à 
contratação  de  pessoal  técnico  e  docente,  bem  como  no  que  diz  respeito  ao 
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(440)

(441)

(442)

(443)

(444)

(445)

(446)

financiamento  de  projetos  e  aquisição/manutenção  de  equipamentos  e  a 
recomposição de vencimentos dos profissionais em pauta.  10. Encerramento feito 
pelo Senhor Secretário Executivo do CONCIDADES-PR, Orlando Agulham Junior, 
agradecendo a presença de todos, dando a 15ª Reunião Ordinária por encerrada. Nada 
mais  havendo a tratar,  deu-se por encerrada a 15ª Reunião Ordinária e eu Lyana 
Bacil  lavrei  a  presente  ata,  que  após  lida  e  aprovada  será  assinada  por  todos  os 
Conselheiros presentes. 

Orlando Agulham Junior - Secretário Executivo do CONCIDADES PARANÁ

1. Alceu Valdomiro Blaca do Nascimento 

2. Anselmo Schwertner 

3. Antonio Marcos Dorigão 

4. Aurita Ferreira Bertoli

5. Carlos Alberto Lima 

6. Carlos Hardt 

7. Carlos Roberto Bittencourt

8. Cincinato Augusto Buzato

9. Clarice Melzner

10. Débora Cristina Barreto

11. Denílson Pestana da Costa

12. Douglas Roberto Lopes dos Santos

13. Edilene Teresinha da Silva

14. Eliane Cordeiro de Vasconcelos 

Garcia Duarte 

15. Eliete de Campos Lima 

16. Elizabeth Bueno Cândido

17. Érico Morbis 

18. Gilmário Ferraz da Silveira 

19. Giovana Milano

20. Hilma de Lourdes Santos 

21. Honorina Irene Silva Santos 

22. Jair Euclides Capristo 

23. José Abel Brina Olivo 

24. José Aparecido Leite 

25. José Borges 

26. José Ricardo Vargas de Faria 

27. Juan Ramon Soto Franco  

28. Jurandir Guatassara Boeira

29. Lindelma  Furtado de Melo Chionpato 

30. Luiz de Mauro 

31. Marcel Junior Batista de Oliveira 

32. Marcos dos Santos Fagundes

33. Maria das Graças Silva de Souza

34. Maria Neuza Lima de Oliveira 

35. Milton Luiz Brero de Campos

36. Mirabel Caldeira Lopes  

37. Neuza Matias Catarino

38. Nilson Ferreira de Souza

39. Osni Bazilio Mendes

40. Paulo Nobukuni

41. Ricardo Tempel Mesquita 

42. Roland Rodolfo Rutyna  

43. Rosana Maria Bara Castella  

44. Sandra Teresinha da Silva

45. Sebastião Francisco Rego 
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46. Sérgio Ferreira Doszanet

47. Sirlei César de Oliveira 

48. Terezinha Aparecida de Lima 

49. Timóteo Borges de Campos

50. Valter Fanini 

51. Vilma Aparecida Rodrigues 

52. Zilda Maria Cavalarini 
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